

外交部:美官员暗示把中国“开除”出WTO系“痴人说梦”

新华社北京11月22日电(记者 马卓言)外交部发言人耿爽22日表示,美国官员暗示把中国“开除”出世贸组织(WTO)是“痴人说梦”,暴露出美方强权霸凌的嘴脸和唯我独尊的心态。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,21日,美国白宫经济顾问委员会主席哈西特表示,中国作为WTO成员“行为不端”,并称要考虑是否把中国“开除”出WTO。有分析指出,美方的发言具有暗示的意味。中方对此有何评论?

“WTO是多边机构,不是美国一家开的。WTO成员是平等的,也不是美国一家说了算的。美方个人暗示将中国‘开除’出WTO,虽然注定是痴人说梦,但它也暴露出美方强权霸凌的嘴脸和唯我独尊的心态。”耿爽说。

他说,据不完全统计,一段时间以来,美国相继退出了联合国教科文组织、联合国人权理事会、万国邮政联盟等国际组织,退出了跨太平洋伙伴关系协定(TPP)、巴黎气候变化协定、全球移民协议、伊朗核协议、《维也纳外交关系公约关于强制解决争端之任择议定书》等一系列国际文书。国际社会对美方打着“美国优先”的旗号“毁约”“退群”的行径自有明鉴,对美方对多边机构和多边条约“合则用,不合则弃”的做法深表关切。

他说,中国加入WTO以后,积极履行守约。今年7月,WTO对中国进行了贸易政策审议,包括WTO总干事在内的各方普遍积极评价中国对多边贸易体制的支持和贡献,高度评价中方在WTO中与日俱增的作用。

耿爽表示,中方致力于构建开放型世界经济,坚定支持以WTO为核心的多边贸易体制,愿与各方一道促进WTO在坚持自身核心价值和基本原则的基础上与时俱进,进行改革。与此同时,中方坚决捍卫多边主义,维护以规则为基础的国际秩序,愿与国际社会一道推动构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系,构建人类命运共同体。

美国更新“301调查”

商务部 报告罔顾事实 中方绝不接受

新华社北京11月22日电(记者 于佳欣)商务部新闻发言人高峰22日表示,中方注意到美方日前对“301调查”报告进行的更新,对此表示严重关切。报告对中方进行新的无端指责,捕风捉影,罔顾事实,中方完全不能接受。

近日,美国贸易代表办公室更新了对华“301调查”报告,对中国有关技术转让、知识产权和创新等方面进行了新的指责。

高峰说,中方多次强调,美方开展的所谓“301调查”以及相关的贸易措施,是依据其国内法采取的单边主义、贸易保护主义的做法,是把美国的国内法凌驾于国际法之上,违背美方自己对世贸组织所有成员作出的承诺,是对世贸组织多边规则的无视和破坏。

高峰表示,希望美方停止破坏双边经贸关系的言行,采取建设性态度,为中美经贸关系重回正轨、为全球经济的稳定增长创造有利条件。他还表示,目前中美双方工作团队正在保持密切接触,推动落实两国元首通话达成的共识。

针对美方日前公布的拟加强14项技术出口管制征求意见的通知,高峰说,中方已注意到这一通知,并正在对美方可能采取的措施进行评估。

他表示,国家安全是在开放条件下实现的。泛化安全概念,为正常的国际贸易设置不必要的壁垒,不仅无助于国家安全的实现,也不利于贸易的扩大和平衡发展。希望美方采取建设性举措,真正改善贸易环境,为其优势产品扩大出口、减少贸易逆差创造条件。中方将密切关注美方有关立法情况,视情采取必要措施,维护中方企业的合法权益。

乌克兰举行空降部队演练



11月21日,在乌克兰日托米尔附近,空降兵参加空降部队演练。乌克兰21日在日托米尔附近举行空降部队演练。 新华社发

阿联酋法院以间谍罪判英籍博士终身监禁

英国首相:非常失望

阿拉伯联合酋长国一家法院21日判处英国杜伦大学在读博士生马修·赫奇斯终身监禁,理由是赫奇斯是“英国政府间谍”。

英国首相特雷莎·梅和外交大臣杰里米·亨特对法院判决失望,寻求与阿联酋政府交涉。

赫奇斯现年31岁,英国人。阿联酋《国民报》和赫奇斯的家人21日说,阿联酋一家法院以间谍罪判处赫奇斯终身监禁。

赫奇斯的家人说,法院宣判耗资不到5分钟,赫奇斯的律师没有出庭。判定赫奇斯是“间谍”的证据包括他准备博士论文所作笔记。

赫奇斯的妻子丹妮拉·特哈达当天出席阿联酋首都阿布扎比这家法院的庭审,说丈夫听取判决时在发抖。“我完全震惊,不知道怎么办。马修清白。”

阿联酋官方性质的《国民报》刊登判决书。对非阿联酋公民而言,终身监禁意味着至多25年监禁,随后将被驱逐出境。赫奇斯可在30天内上诉。

法院判定没收赫奇斯使用的设备和研究材料。赫奇斯是杜伦大学政府与国际事务学院的博士生,研究阿联酋的外交和国内安全政策。他今年在阿联酋访学两周,5月5日在迪拜国际机场遭逮捕。

《国民报》报道,一名阿联酋男子向警方报告赫奇斯打探“敏感信息”,赫奇斯被捕后承认所受指控。按照赫奇斯家人的说法,赫奇斯被迫签署一份他看不懂的阿拉伯文文件,遭拘押期间身心健康受损。

施压 英国政府对阿联酋法院的判决失望,寻求与阿联酋政府最高层交涉。

特雷莎·梅21日说:“我们担心今天的判决,(对结果)非常失望。”外交大臣亨特说,阿联酋当局对赫奇斯案件的处置可能影响英国与阿联酋的盟友关系,敦促阿联酋重新考虑这一决定。

亨特本月12日访问阿联酋,在阿布扎比会晤阿联酋穆罕默德·本·扎耶德和阿拉伯外交与国际合作部长阿卜杜拉·本·扎耶德·阿勒纳哈扬时提及赫奇斯案件。 新华社特稿

关注·朝鲜半岛局势

美韩商定缩减“秃鹫”军演规模

美国国防部长詹姆斯·马蒂斯21日说,美国和韩国商定缩减定于明年春季举行的“秃鹫”联合军演规模,以避免干扰与朝鲜方面的外交努力。这将是美韩在朝鲜承诺致力于半岛完全无核化以后作出调整的5场军演。

缩减规模

马蒂斯当天在五角大楼告诉媒体记者,明年春季美韩“秃鹫”联合军演将缩减规模。

马蒂斯说:“‘秃鹫’联合军演将有一些新安排,使这一军演不会影响外交。”他没有说明“缩减版”军演的规模等细节。

美国国防部一名发言人21日晚些时候说,除“秃鹫”外,美

国还在考虑调整其他美韩大规模联合军演的规模。

朝鲜半岛1953年停战以来,美韩每年年初举行“关键决断”和“秃鹫”军演。其中,“关键决断”以电脑模拟为主要形式,由韩美联合司令部模拟各种场景,以促进两军协同作战能力。“秃鹫”以野外机动训练为主,动用实际兵力和装备,涉

及海、陆、空等军种。

美国总统唐纳德·特朗普6月12日在新加坡会晤朝鲜最高领导人金正恩,随后宣布暂停耗资巨大且被视为有挑衅性的美韩军演。自6月以来,美韩叫停“乙支自由卫士”和“警戒王牌”等大型军演,一些规模较小的海陆军战队联合演练同样暂停。

支持考察

韩国外交部半岛和平交涉本部长李度勋21日在美国访问时说,就南北铁路联合考察计划,美国表示“强烈支持”。

李度勋这次赴美是为参加韩美“涉朝工作组”启动仪式。工作组韩方首席代表为李度勋,美方首席代表为国务院对朝政策特别代表斯蒂芬·比根,主要

负责讨论朝鲜半岛无核化、对朝制裁和韩朝关系等事宜。

李度勋与比根会面后说,美方“强烈支持”南北铁路联合考察,为铁路对接作准备,韩方希望按计划今年年底前举行铁路对接项目的开工仪式。

韩朝双方原打算今年8月下旬联合实地考察半岛西海岸的京义线铁路,遭美国主导的

“联合国军司令部”阻拦。

当时,韩方人员打算从韩国首都首尔乘坐火车,北上军事分界线,途经开城,前往朝鲜西北部城市新义州,随后返回韩国,以检测京义线是否适合通车。“联合国军司令部”以“程序问题”为由没有批准这一计划,导致联合考察推迟。

新华社特稿



这张由韩国国防部提供的资料照片显示的是,2017年9月18日,美韩军机在联合军演中飞过朝鲜半岛上空。 新华社发

美将在叙北部设观察哨

美国国防部长詹姆斯·马蒂斯21日说,美军将在毗邻土耳其的叙利亚北部边境设立观察哨,与同为北大西洋公约组织成员国的土耳其分享反恐情报,助力打击极端组织“伊斯兰国”恐怖分子。

马蒂斯在五角大楼告诉媒体记者,美方与土耳其磋商后作出上述决定。美军将在叙利亚北部边境设立多个观察哨,第一时间通报美方侦测到的情况。

“他们(恐怖分子)的行踪将被持续标注,以便土耳其知道他们的位置。”马蒂斯说,新设哨所不需要美军向叙利亚额外增兵。

美国在叙利亚现有大约2000名军人。

媒体推测,美军这一举动同时有意应对两大盟友土耳其与

“叙利亚民主军”之间紧张关系。

“叙利亚民主军”为叙利亚反对派武装,得到美方支持,在叙利亚东部幼发拉底河一线与“伊斯兰国”进行地面作战。“叙利亚民主军”以库尔德武装“人民保护部队”为主,后者控制幼发拉底河以东大片地区。

土耳其把“人民保护部队”视为库尔德工人党在叙利亚的分支,定性为“恐怖组织”,警惕这一武装沿叙土边境扩张势力。为打击库尔德武装,土耳其自2016年以来先后发起“幼发拉底盾牌”和“橄榄枝”军事行动,越境进入叙利亚。

土耳其与“人民保护部队”之间紧张关系长期困扰美国,也影响“叙利亚民主军”对“伊斯兰国”残余武装的清剿。本月11日,“叙利亚

民主军”宣布恢复对“伊斯兰国”进攻。先前由于土耳其多次炮击“叙利亚民主军”在叙利亚北部目标,“叙利亚民主军”攻势一度暂停。

美国军队本月初首次在叙利亚北部曼比季地区与土耳其军人联合巡逻。美国在曼比季有驻军,“人民保护部队”先前在曼比季的军事存在惹恼土耳其。为避免双方冲突,美国与土耳其达成曼比季“安全路线图”,要求“人民保护部队”撤离曼比季,土方而后与美方联合巡逻。

分析人士当时认为,对美国而言,联合巡逻有助于防范土耳其对“人民保护部队”发起突然袭击。

叙利亚政府认为土美在曼比季地区的军事存在是对叙利亚主权的侵犯。 新华社特稿

北加州大火烟雾弥漫至南加州



1月21日,美国洛杉矶部分地区被烟雾笼罩。

据相关部门称,北加州大火造成的烟雾已经弥漫到了南加州的部分地区,可能导致当地空气对人体有害。 新华社发

朝媒两度发文 抨击美韩军演

相关新闻

自韩美两国本月5日重启海陆军战队联合演练后,朝鲜官方媒体12日和20日两次发文抨击这一做法,认为与朝韩9月签署的军事协议精神和朝鲜半岛和平对话形势背道而驰。

朝鲜劳动党中央委员会机关报《劳动新闻》20日刊登署名评论文章,批评韩国军方近期举行的军演及军购决定等军事举动不利于朝韩双方构建军事互信,且与当前朝鲜半岛和缓局面背道而驰。

文章说,近期韩国出现了一些与当前紧张缓和及和平氛围不相称的军事举动,包括动员海陆军战队进行“2018年大渗透综合训练”,引入欧洲产的空中加油机、决定购买美国最新型地对空拦截导弹等,“这些举动显然是与北南间军事信任举措和朝鲜半岛当前和缓局面背道而驰的”。

文章还说,韩国军方应明白,对话与军事对抗、和平与战争演习不可并存。

面对朝鲜媒体批评,韩国国防部曾在12日回应,称韩方暂时无意叫停韩美海陆军战队联合演练。这是韩美两国年度例行军演,属于防御性质,今年照样举行。

至于韩美明年是否会如期举行“关键决断”和“鹞鹰”等大规模联合演习,两国军方尚未商定。韩国国防部长官郑景斗最近会晤美国防部长马蒂斯,随后披露双方会在12月1日以前商定最终意见。 据新华社电

破解无核化僵局 难点在哪里?

深度分析

美朝在实现半岛无核化目标的路径上始终存在根本性矛盾,双方究竟由谁先采取实质性行动来打破僵局,一直是制约朝核问题真正解决的主要难题。

从美国方面看,中期选举刚刚结束,释放了特朗普政府为赢得选举而借助在朝核问题上取得成绩为自己加分的压力,也在一定程度上打消了他继续在朝核问题上下功夫的积极性。

从朝鲜方面看,自朝鲜劳动党七届三中全会提出集中一切力量进行经济建设的新战略路线后,朝鲜先后采取了停止核导试验、与美韩等国领导人会晤等一系列行动。这些措施有效改善了朝鲜今后发展的外部环境,极大缓解了朝鲜半岛之前的紧张对峙局面。

然而,由于国际社会始终没有解除对朝制裁,同时美国政府中的保守势力持续对朝采取极限施压政策,导致朝鲜在进行经济建设过程中始终面临诸多棘手问题。随着时间的推移,尽早与美国在无核化谈判中取得实质性进展,从而换取更为宽松的发展环境成为朝鲜的当务之急。

实现半岛无核化目标,不应是美朝双方“讨价还价”和“互踢皮球”的过程。从年初开始出现的半岛局势明显缓和,到年中实现的美朝领导人历史性会晤,都是包括美朝两国在内的朝核问题有关各方共同努力而取得的成绩。

为延续当前半岛来之不易的和平势头,推动朝鲜半岛局势持续缓和,朝核问题有关各方应坚持在“双轨并行”思路下相向而行,拿出政治勇气,作出政治决断,切实落实已有共识,照顾彼此合理关切,为半岛地区和和平发展勾勒出新未来。 据新华社电

韩国政府21日宣布将解散依据日韩协议设立的“慰安妇”基金会,引发日本政府强烈抗议。韩国外交部当天发表声明,呼吁日方以真诚态度对待“慰安妇”事宜,恢复受害者的“名誉和尊严”。

解散「慰安妇」基金会 韩促日真诚道歉

指韩国不守承诺

韩国负责管理“和解与治愈基金会”的女性家庭部21日在一份声明中说,经过广泛征集相关机构和人士的意见,结合这一基金会的状况,决定解散这一依据《日韩慰安妇协议》设立的基金会。

这一决定引发日本政府强烈抗议。日本首相安倍晋三指认韩国政府不遵守两国达成的正式协议。他在官邸告诉媒体记者:“若不遵守国际承诺,国家之间的外交关系将无法建立。作为国际社会一员,我们希望韩国负责任地应对。”

日本外相河野太郎说,“无法接受”韩方举动。外务省事务次官秋叶刚男在外务省召见韩国驻日大使李洙勋,以示抗议。

韩日两国政府2015年12月28日达成《日韩慰安妇协议》,宣告双方就“慰安妇”事宜达成“最终且不可逆转的一致”。日方依照协议向韩国政府主导的“和解与治愈基金会”注资10亿日元(约合6135万元人民币)。

基金会迄今已向34名在世“慰安妇”受害者和58个已故受害者家庭发放款项,另有57.8亿日元(3547万元人民币)留存于基金会。

促日本真诚道歉

《日韩慰安妇协议》在韩国遭普遍反对和批评,一些民众认为协议不能真正解决“慰安妇”问题。韩联社报道,日方注资的“慰安妇”基金会在执行过程中偏离初衷,一些受害者拒绝拿钱。这些受害者认定,韩国2015年时任总统朴槿惠与日方“单方面”达成协议,没有采取以受害者为本的原则。

韩国外交部21日在声明中说,《日韩慰安妇协议》旨在恢复受害者的“名誉和尊严”,韩国政府不寻求与日方就“慰安妇”事宜重新谈判或认定这一协议无效,希望日本政府采取受害者“可接受”的补偿举措。

韩国女性家庭部长官陈善美说,依据“以受害者为本解决问题”的原则,政府决定解散“和解与治愈基金会”,今后致力于制定和落实旨在恢复受害者名誉和尊严的政策。

健在的“慰安妇”受害者金福童欢迎韩国政府解散“慰安妇”基金会,认为“日本政府应该做的事情是悔改和补偿”。

共同社报道,韩国一些民间组织和健在的“慰安妇”受害者支持韩国政府的决定。在他们看来,这只是开始,最终目标是收到日本政府的真诚道歉。 新华社特稿